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Την αναπροσαρμογή 
του δεύτερου πακέτου 
«δείχνει» η κ. Μέρκελ
Ολα θα κριθούν από την αξιολόγηση της βιωσιμότητας 
του ελληνικού χρέους από τα στελέχη της τρόικας

Ton Ίποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
K f l . . ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ

Ανοιχτό το ενδεχόμενο να ζητηθεί 
από τουε ιδιώτεε π ιστωτέε να συ
νεισφέρουν μεγαλύτερο ποσό στο 
πλαίσιο τηε συμφωνίαε για συμ
μετοχή τουε στο δεύτερο πακέτο 
διάσωσηε τηε Ελλάδαε άφησε 
χθεε η Γερμανίδα καγκελάριοε κ. 
Αγκελα Μέρκελ, κατά/την επί
σκεψή τηε στην Ευρωπαϊκή Επι
τροπή. Ολα θα εξαρτηθούν από 
τη ν εκτίμηση που θα κάνει η α
ποστολή τηε τρόικαε και «σε έ
κτακτη περίπτωση θη αναπρο
σαρμοστεί» το μερίδι > που ανα
λογεί στουε ιδιώτεε, είπε η κ. 
Μέρκελ.

Ολα θα κριθούν αη 5 τη ν αξιο
λόγηση τηε βιωσιμότι ιταε του ελ
ληνικού χρέουε τη ν  ο τοία θα κά
νε ι' ιοστολή τηε ι ρόικαε, δή
λωσε Λσεε από τιε Βρυ ;έλλεε η Γερ
μανίδα καγκελάριοε.« 3 συμφων α 
τηε 21ηε Ιουλίου π( οβλέπει ί α 
συμμετοχή των ιδιωτά ν πιστωτώ Γ, 
σε εθελοντική βάση στη  διαδ 
κασία διάσωσηε τηε I λλάδαε. Τι - 
ρα πρέπει να δούμε < ν  τα νεότ - 
ρα οικονομικά στοίχε ια απαιτοΐ ν  

αναθεώρηση τηε απέ φασηε εκε .- 
νηε», δήλωσε η κ. Λέρκελ π 
ρουσία του αμήχανο ύ προέδρου 
τηε Ευρωπάϊκήε Επιτ ιοπήε κ. Ζο- 
ζέ Μανουέλ Μπαράζ >. Νωρίτερα 
η κ. Μέρκελ στο γεύ ια εργασίαε 
με τουε Ευρωπαίουε επιτρόπουε 
είπε, σύμφωνα με πλι ροφορίεε, ό
τι η Ελλάδα αποτελεί ειδική περί
πτωση καθώε δεν κα :αφέρνει να

ανταποκριθεί στιε υποχρεώσειε 
τηε, σε αντίθεση με την Ιρλανδία 
και τη ν Πορτογαλία. Πάντωε η κ. 
Μέρκελ τόν ισε ότι «θέλει τη ν  
Ελλάδα στο ευρώ», ενώ λίγο αρ
γότερα -κατά τη συνάντησή τηε με 
τουε προέδρουε τω ν  Κοινοβου
λευτικών Ομάδων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου- διαβεβαίωσε ότι 
«δεν θα αφήσουμε την Ελλάδα να 
χρεοκοπήσει». Εν τω  μεταξύ χθεε, 
για πρώτη φορά ο Γάλλοε υπουρ- 
γόε Οικονομικών κ. Φρανσουά

0 Φρανσουά Μηαρου- 
άν παραδέχθηκε 
όχι απαιτείται μεγαλύ
τερη συμμετοχή 
των ιδιωτών πιστωτών.

Μπαρουάν παραδέχθηκε ότι α
παιτείται μεγαλύτερη συμμει ο- 
χή τω ν ιδιωτών πιστωτών στο δί ύ- 
τερο πρόγραμμα βοήθειαε πρ >ε 
τη ν Ελλάδα. Την ίδια ώρα το ΔΙ Τ  
προχώρησε σε ριζική αλλαγή 
πλεύσηε σε σχέση με την Ελλάδα. 
Ο εκπρόσωποε του ΔΝΤ για την Ευ
ρώπη κ. Αντόνιο Μπόρχεε υπ >■ 
στήριξε ότι θα πρέπει να «αναθ :■ 
ωρηθεί αναγκαστικά» το ελληνιι ό 
πρόγραμμα και το  ύψοε τηε συ ι· 
μετοχήε τω ν ιδιωτών πιστωτών.' ο 
ΔΝΤ θα μπορούσε να δεχθεί με· 
γαλύτερή ή μικρότερη συμμετοχή 
τω ν τραπεζών, απομένει στουε Ευ
ρωπαίουε να αποφασίσουν τι θέ

λουν, είπε ο κ. Μπόρχεε. Παρ’ ό
λο που από τη  Δευτέρα η Ευρω
ζώνη δηλώνει ανοιχτά ότι πιθανώε 
να χρειαστεί μεγαλύτερηε έκτασηε 
αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέ
ουε, υπάρχουν πολλέε ενδείξειε ό
τι η αναδιάρθρωση θα μπορούσε 
να γίνει σε δύο στάδια. Αιτία είναι 
ο φόβοε που κατέχει πολλούε Ευ
ρωπαίουε πολιτικούε και κυρίωε 
την κ. Μέρκελ για τιε ανεξέλεγκτεε 
αρνητικέε συνέπειεε που θα μπο
ρούσε να έχει αυτή τη  στιγμή μια 
βαθύτερη αναδιάρθρωση του ελ
ληνικού χρέουε. Μιλώνταε την Τρί
τη  το βράδυ σε κομματική εκδή
λωση στο Μαγδεμβούργο, η κ. 
Μέρκελ περιέγραψε το  δίλημμα 
που αντιμετωπίζει. Ολόκληρη η ο
μάδα οικονομικών μου συμβούλων 
με συμβουλεύει ότι απαιτείται α
ναδιάρθρωση του ελληνικού χρέ
ουε, είπε η κ. Μέρκελ. Αν όμωε ε
πιτρέψουμε στην Ελλάδα να χρε
οκοπήσει, θα προκαλούσαμε «τε 
ράστια απώλεια εμπιστοσύνηε» 
προε τα κρατικά ομόλογα τηε Ευ- 
ρωζώνηε, εξήγησε η κ. Μέρκελ. 
«Κανείε δεν μπορεί να πει με βε
βαιότητα» τι θα ακολουθήσει έ
πειτα από μια χρεοκοπία τηε 
Ελλάδοε. «Α ν πούμε σε μια χώρα 
ότι διαγράφουμε το μισό σου χρέ- 
οε, αυτή είναι ωραία συμφωνία. 
Αμέσωε μετά όμωε θα εμφανιστεί 
η επόμενη χώρα και θα πει ότι θέ
λει την ίδια συμφωνία. Εξάλλου, έ
να μεγάλο “κούρεμα” έχει νόημα 
εάν η Ελλάδα παραγάγει πρωτο
γενή πλεονάσματα». Είναι λοι
πόν αρκετά πιθανό η Ευρωζώνη να

«Θέλω την Ελλάδα στο ευρώ», τόνισε η Γερμανίδα καγκελάριος Αγκελα 
Μέρκελ, ενώ λίγο αργότερα διαβεβαίωσε ότι «δεν θα αφήσουμε την 
Ελλάδα να χρεοκοπήσει».

μην προχωρήσει αμέσωε σε ένα τό
σο ριζικό βήμα όπωε το «κούρεμα» 
του ελληνικού χρέουε κατά 50%, 
προτού λάβα τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίαε και τα  κατάλληλα 
«εργαλεία». Το πρώτο είναι να α
ποκτήσει το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Χρηματοπιστωττκήε Σταθερότηταε 
(ΕΕδΕ) τη  δυνατότητα να παρεμ
βαίνει στιε αγορέε αγοράζονταε 
κρατικά ομόλογα, να εγκρίνει 
προληπτικά βοήθεια προε κράτη-, 
μέλη (Ισπανία - Ιταλία) και να α- ] 
νακεφαλαιοποιεί ιδιωτικέε τρά- 
πεζεε. Παράλληλα θα πρέπει να 
συμφωνηθούν και οι «κανόνεε ε- 
μπλοκήε» του Ταμείου. Το Ταμείο \ 
θα έχει τιε νέεε εξουσίεε πιθανό
τητα στιε αρχέε Νοεμβρίου. Σε αυ
τό το σημείο θα μπορούσε να προ
χωρήσει η συμφωνία για συμμε

τοχή τω ν  ιδιωτών πιθανότατα με 
μεγαλύτερο ποσοστό απομείω- 
σηε του κεφαλαίου τουε από το 
21% που είχε συμφωνηθεί τον Ιού
λιο. Το δεύτερο μεγάλο βήμα που 
θα επιτρέψει τη ν υποχρεωτική 
πλέον αναδιάρθρωση του ελλη
νικού χρέουε είναι η ίδρυση του 
μόνιμου Ευρωπαϊκού Μηχανι
σμού Σταθερότηταε (ΕδΜ). Ηδη 
καταβάλλονται σημαντικέε προ- 
σπάθειεε το  ΕδΜ να τεθεί σε λει
τουργία ένα χρόνο νωρίτερα, τον 
Ιούλιο του 2012. Τότε και υπό την 
προϋπόθεση ότι στο μεταξύ θα έ
χει προχωρήσει η ανακεφαλαιο- 
ποίηση τω ν  ευρωπαϊκών τραπε
ζών, με τη  βοήθεια και του ΕΕδΕ 
θα μπορούσε να  επιβληθεί ένα 
δεύτερο «κούρεμα» του ελληνικού 
χρέουε.

«Αυξημένοι κίνδυνοι από ένα μεγαλύτερο κούρεμα»

Μ. Χρυσοχοΐδης: 
Αργός θάνατος 
για τις επιχειρήσεις
Μετά πλέον μελανά χρώματα περιέγραψε ο υπουργόε Ανά- 
πτυξηε, Ανταγωνιστικότηταε και Ναυτιλίαε το πρόβλημα 
ρευστότηταε που αντιμετωπίζουν οι ελληνικέε επιχει- 
ρήσειε. Σε συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα «Die 
Zeit» ο κ. Μιχάληε Χρυσοχοΐδηε επεσήμανε χαρακτη
ριστικά: «Εξαιτίαε τηε έλλειψηε αποφάσεων σε ευρω
παϊκό επίπεδο και τηε έλλειψηε ρευστότηταε που αυτή 
δημιουργεί, ο τράπεζεε είναι “κλειστέε” . Και κατά συ
νέπεια οι ελληνικέε επιχειρήσειε αντιμετωπίζουν έναν 
αργό θάνατο». Θέλονταε, μάλιστα, να  τονίσει το  ασφη 
κτικό περιβάλλον μέσα στο οποίο καλούνται να λι 
τουργήσουν, να επιβιώσουν οι ελληνικέε επιχειρήσειε, 
ο υπουργόε Ανάπτυξηε υποστήριξε ότι «ακόμη και ε- 
ξαγωγικέε επιχειρήσειε, οι οποίεε αυτή τη  στιγμή κάνουν 
θαύματα, μπορεί να οδηγηθούν σ τη ν  κατάρρευση, διό
τι δεν μπορούν να δανειοδοτηθούν από τιε τράπεζεε».

Ανάλογο ήταν το  περιεχόμενο τηε χθεσινήε συνέ- 
ντευξηε του κ. Χρυσο- 
χοΐδη σ τον  ραδιοφωνικό 
σταθμό «Fla8h», όπου χα
ρακτήρισε το θέμα τηε έλ- 
λειψηε ρευστότηταε τω ν  
μικρομεσαίων επιχειρή
σεων «αποπνικτικό».

Ω στόσο, όπωε έκανε 
γνω σ τό  ο υπουργόε, από 
τα  μέσα Νοεμβρίου και 
μετά, θα αρχίσει η δα
νειοδότηση  τω ν  ελληνι
κών τραπεζών μαε από τη ν Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν
δύσεων, ούτωε ώ σ τε  να εξασφαλιστούν πολύ συγκε
κριμένα, πολύ στοχευμένα και μετρήσιμα δάνεια ■ 
οποία θα δοθούν σ τιε  μικρομεσαίεε επιχειρήσειε, ν 1 

νεια  που το  50% θα πρόκειται για  κεφάλαια κίνησηε. 
Τα χρήματα που θα δοθούν συνολικά είναι 3 δισ. ευ
ρώ για τα  επόμενα δύο χρόνια.

Ο υπουργόε Ανάπτυξηε έκανε ακόμη λόγο για τερά
στιο  έλλειμμα ηγεσίαε και τεράστιο  έλλειμμα αποφα- 
σιστικότηταε σ τη ν  Ευρώπη, γεγονόε που καθυστερεί 

ί τη ν  υλοποίηση τω ν  αποφάσεων που ελήφθησαν το  κα
λοκαίρι και δεν διασφαλίζει τη ν  ηρεμία στιε αγορέε.

«Είναι μεγάλη η προσπάθεια που κάνουμε, αλλά ε
παναλαμβάνω και πάλι, προϋπόθεση για όλα αυτά εί- 

j ναι η σταθερότητά τηε Ευρώπηε και η εμμονή τηε στιε 
ί αποφάσειε που η ίδια έλαβε και η δυνατότητα η  δική 
[ μαε, σ τη  συνέχεια, να  εξασφαλίσουμε κοινωνική και πο

λιτική ηρεμία στη  χώρα», τόν ισε ο κ. Χρυσοχοΐδηε.
Ο κ. Χρυσοχοΐδηε, τέλοε, παραδέχθηκε ότι το  ίδιο το 

ί κράτοε είναι κακοπληρωτήε, καθώε καθυστερεί τη ν  α- 
I ποπληρωμή τω ν  προμηθευτών.

!

Μέσα Νοεμβρίου 
και μετά, θα αρχί
σει η δανειοδότη
ση των ελληνικών 
τραπεζών μας 
από την ΕΤΕπ.

| Οχήματα που κυκλοφόρησαν 
| για πρώτη φορά στην Ελλάδα

Αντίθετος στο ενδεχόμενο ενός μεγαλύτερου haircut στα ελληνικά ο
μόλογα, ο πρώην αντιπρόεδρος της ΕΚΤ και σύμβουλος του πρωθυπουρ
γού κ. Λουκάς Παπαδήμος.

Αντιδράσεις προκαλεί το  ενδεχό
μενο αναθεώρησηε τηε συμφω- 
νίαε για τη ν  εθελοντική ανταλ
λαγή τω ν ελληνικών ομολόγων με 
την επιβάρυνση του ιδιωτικού το
μέα με μεγαλύτερο «κούρεμα» 
(haircut). Χθεε ο πρώην αντι- 
πρόεδροε τηε Ευρωπάϊκήε Κε- 
ντρικήε Τράπεζαε (ΕΚΤ) και σύμ- 
βουλοε του πρωθυπουργού κ. 
Λουκάε Παπαδήμοε, σε δηλώσειε 
του σε δημοσιογράφουε, υπο
γράμμισε τη ν  αντίθεσή του στο 
ενδεχόμενο ενόε μεγαλύτερου 
haircut σ τα  ελληνικά ομόλογα, 
προειδοποιώνταε ότι μια τέτοια  
κίνηση εμπεριέχει αυξημένουε 
κινδύνουε για τη ν  παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική σταθερότητα. 
Ο κ. Παπαδήμοε διατύπωσε τη ν 
εκτίμηση ότι η Αθήνα πρέπει να 
αντιταχθεί σε ένα μεγαλύτερο 
haircut, προσθέτονταε ότι στό· 
χοε είναι η πλήρηε εφαρμογή τοτ 
προγράμματοε προσαρμογήε 
«Δ εν  νομ ίζω  ότι η ελληνική κυ 
βέρνηση έχει πρόθεση να  υπο 
σ τη ' ’ π  κάποιο εναλλακτικό σε 
νάρ. μεγαλύτερηε αναδιάρ 
θρωσηε του χρέουε» τόνισε. ( 
πρώην αντιπρόεδροε τηε ΕΚΤ α 
ναφέρθηκε επίσηε σ τιε  καθυ* 
στερήσειε  που σημειώ νοντα ι 
σ τη ν  εφαρμογή του προγράμ- 
ματοε, προσθέτονταε ότι δεν 
πρέπει να  επαναληφθούν και ό
τ ι το  πρόγραμμα ιδιωτικοποιή- 
σεων αποτελεί σημαντικό συ
στατικό σ τη  σχεδιασμένη μείω-

ση  τω ν  καθαρών υποχρεώσεων 
τηε χώραε.

Την ήδη σημαντική συμβολή 
του  ιδιωτικού τομέα σ τη ν  προ
σπάθεια διάσωσηε τηε Ελλάδοε,

λόγω τηε επιδείνωσηε τω ν  συν
θηκών, υπογράμμισε ο επικεφα- 
λήε του International In8titute o f 
Finance (IIF) κ. Τσαρλε Νταλάρα, 
προσθέτονταε ότι δεν θα ήταν

Η ταμειακή στενότητα του Δημοσίου 
παγώνει τις επιστροφές φόρων
Με πολύ αργούε ρυθμούε γίνεται 
η ε τθάριση τω ν  φορολογικών 
δη,, .,εων εισοδημάτων 2010, 
γεγονόε που αποδίδεται μεταξύ 
άλλων και σ τη ν  ταμειακή στενό
τητα  του Δημοσίου. Ουσιαστικά 
το  υπουργείο Οικονομικών κα
θυστερεί τη  διαδικασία εκκαθά- 
ρισηε και κατ’ επέκταση τη ν ε
πιστροφή φόρων στουε υπόχρε- 
ουε φορολογουμένουε. Η τελευ
ταία εκκαθάριση 480.000 δηλώ
σεων πραγματοποιήθηκε την πε
ρασμένη Παρασκευή, ωστόσο μέ
χρι στιγμήε δεν έχουν ανακοινω
θεί τα αναλυτικά δεδομένα τηε εκ- 
καθάρισηε. Οι δηλώσειε που δεν 
έχουν επεξεργασθεί από τη  Γενι
κή Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων ανέρχονται σε 1,5 ε- 
κατ. Η επόμενη εκκαθάριση έχει 
προγραμματισθεί για τα  τέλη 
Οκτωβρίου και όπωε φαίνεται μέ
χρι τιε αρχέε του Ιανουάριου του 
2012 θα εκκαθαρίζονται οι δηλώ-

σειε τω ν  εισοδημάτων του 2010.
Σημειώνεται ότι από το μπόνουε 

τω ν  αποδείξεων το  ελληνικό Δη
μόσιο επιβαρύνθηκε κατά τουλά
χ ιστον ένα δισ. ευρώ, εξέλιξη 
που αρχικώε δεν είχε υπολογιστεί 
από το  οικονομικό επιτελείο. Πέ
ραν τω ν  άλλων προβλημάτων 
που αφορούν τη  συλλογή τω ν  φό
ρων αλλά και τη ν πλήρη αδρανο- 
ποίηση του ελεγκτικού μηχανι
σμού, η κυβέρνηση καλείται να α
ντιμετωπίσει και το πρόβλημα 
τω ν  μεγάλων επιστροφών φόρου, 
που σε αυτή τη  χρονική συγκυρία 
δημιουργεί τεράστια προβλήματα. 
Α ν σε όλα συνυπολογιστούν και 
οι δηλώσειε του υπουργού Οικο
νομικών Ευάγγελου Βενιζέλου ό
τ ι τα  ταμειακά διαθέσιμα επαρ
κούν μέχρι το ν  Νοέμβριο, γίνεται 
αντιληπτόε ο λόγοε γιατί το  υ
πουργείο Οικονομικών δεν επι
στρέφει τουε σχετικούε φόρουε 
στουε φορολογουμένουε.

Την ίδια στιγμή, υπάρχει εντο
λή προε τιε εφορίεε να καθυστε
ρούν και τιε επιστροφέε ΦΠΑ και 
άλλων παρακρατούμενων φόρων 
σε τρίτουε, ενώ το Δημόσιο έχει 
παγώσει κάθε πληρωμή σε μικρέε 
και μεγάλεε επιχειρήσειε, οι οποίεε 
όμωε καλούνται να πληρώσουν ό- 
λεε τιε έκτακτεε εισφορέε (κρίσηε) 
στο ελληνικό Δημόσιο.

Υπενθυμίζεται ότι τον περα- 
σμένιο Ιούλιο (28 και 29 Ιουλίου) 
είχε δοθεί εντολή στιε εφορίεε να 
μη διενεργήσουν οποιαδήποτε 
πληρωμή. Συγκεκριμένα, με ε
γκύκλιο προε τουε προϊσταμέ- 
νουε τω ν  εφοριών όληε τηε χώραε 
είχε δοθεί εντολή να μην πραγ
ματοποιηθούν πληρωμέε μισθο- 
δοσίαε και επιστροφέε φόρου 
προε τουε φορολογουμένουε κατά 
τιε δύο ανωτέρω ημερομηνίεε, 
μεταφέρονταε τιε υποχρεώσειε 
αυτέε μετά την 1η Αυγούστου.

ΠΡ. ΧΑΤΖΗΝΙΚ0ΛΑ0Υ

Καινούργια και εισαγόμενα μεταχειρισμένα
παραγωγικό να επανεξεταστεί η 
ελληνική ουμφωνία τώρα που οι 
επενδυτέε έχουν δηλώσει τη  
στήριξή τουε και τα  Κοινοβούλια 
τηε Ευρωζώνηε είναι πολύ κοντά 
σ τη ν  επικύρωση τηε συμφωνίαε 
τηε 21ηε Ιουλίου.

Από τη ν άλλη πλευρά και η κα- 
γκελάριοε τηε Γερμανίαε κ. Αγκε
λα Μέρκελ σε δηλώσειε τηε, 
χθεε, σημείωσε τη ν  ανάγκη α
ναθεώρησηε τω ν  όρων τηε συμ
φωνίαε τηε 21ηε Ιουλίου, ενώ  α- 
νάλογεε παρεμβάσειε πραγμα-

Οι αναλυτές της 
Moody’s εκτιμούν ότι 
για να πετύχει μια ανα
διάρθρωση του χρέους 
απαιτείται απομείωση 
της τάξης του 60%.

τοποίησαν τιε προηγούμενεε η- 
μέρεε ο πρόεδροε του Eurogroup 
κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ και ο υ
πουργόε Οικονομικών τηε Γερ
μανίαε Βόλφγκανγκ Σόιμπλε.

Σε ανάλυσή τηε η Μ οοάγ’ε ε
κτίμησε ότι οι προωθούμενεε αλ- 
λαγέε σ το  Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Χρηματοπιστωτικήε Σ ταθερό
τη ταε (EFSF) είναι πιθανό να  ε
πισπεύσουν τη ν αναδιάρθρωση 
του ελληνικού χρέουε και να ο
δηγήσουν σε ανακεφαλαιοποίη-

ση τω ν  εγχώριων τραπεζών. Οι 
αναλυτέε του οίκου εκτιμούν ό
τ ι για να  πετύχει μια αναδιάρ
θρωση του ελληνικού χρέουε ώ 
σ τε  να  καταστεί βιώσιμο απαι
τείται απομείωση (haircut) τηε τά- 
ξηε του 60%. Με βάση τη ν  τρ έ 
χουσα έκθεση τω ν  ελληνικών 
τραπεζών στα  ελληνικά ομόλογα, 
τον ίζει η Μ οοάγ’ε, οι ελληνικέε 
τράπεζεε θα υποστούν περαιτέ
ρω απομείωση 27 δισ. ευρώ, με 
αποτέλεσμα το ν  αφανισμό του 
συνόλου τω ν  ιδίων κεφαλαίων 
του τραπεζικού συστήματοε τηε 
χώραε.

Στελέχη τρα π εζώ ν  σημειώ 
νουν τη ν  ανάγκη να ολοκληρω
θεί άμεσα η συμφωνία για τη ν  α
νταλλαγή τω ν  ελληνικών ομο
λόγων (PSI) και τη ν  εφαρμογή 
τω ν  αποφάσεων τηε 21ηε Ιουλί
ου καθώε, όπωε προειδοποιούν, 
η σημερινή αβεβαιότητα και α
στάθεια  μπορεί να απελευθερώ
σουν επικίνδυνεε δυνάμειε. Θε
ωρούν ότι οι εκτιμήσειε περί 
haircut τηε τάξηε του 50% είναι 
υπερβολικέε και δεν ανταποκρί- 
νοντα ι σ τη ν  πραγματικότητα. 
Δ εν  αποκλείουν τη ν επιβάρυνση 
με ένα μεγαλύτερο haircut, ω 
σ τόσο  εκτιμούν ότι η αύξηση θα 
είναι περιορισμένη και οι τρά 
πεζεε θα μπορέσουν να αντιμε
τωπίσουν τη ν  επίπτωση χωρίε α
παραίτητα να  καταφύγουν σ το  
Ταμείο Χρηματοπιστωτικήε Στα
θερότηταε (ΤΧΣ).

των αποδείξεων to ελληνικό Δημόσιο επιβαρύνθηκε 
ένα δισ. ευρώ.

Από το μπόνους
κατά τουλάχιστον

ΙΑ Ν Ο Υ Α Ρ ΙΟ Σ  - Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ

KIÏÏ1 Μ ε τ α β ο λ ή  %

Σύνολο οχημάτων 144.394 210.667 -31,5

Α υ τ ο κ ίν η τ α * 102.788 158.375 -35,1

Ι.Χ. 87.611 133.644 -34,4

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ

ΕΒΤΙ FTiTPl Μ ε τ α β ο λ ή  %

Σύνολο οχημάτων 13.410 14.337 -6,5

Α υ τ ο κ ίν η τ α * 8.826 9 .00 4 -2,0

Ι.Χ. 7.480 6.927 +8,0

*Ι.Χ„ φορτηγά και λεωφορεία. Στο σύνολο των οχημάτων 
περιλαμβάνονται και οι μοτοσικλέτες.

Ωθηση από τις 
πωλήσεις εταιρικών 
αυτοκινήτων
Τα εταιρικά αυτοκίνητα φαίνεται ότι έσωσαν την παρτ ’ 
σ τη ν αγορά αυτοκινήτου, η οποία για δεύτερο συν., 
μήνα εμφανίζει θετικό πρόσημο. Βεβαίωε, σε επίπεδο 
εννεαμήνου, οι πωλήσειε υπολείπονται σημαντικά τω ν  
περσινών, ενώ  είναι εξαιρετικά αμφίβολο έωε απίθανο 
να  φτάσουν τιε 160.000 μέχρι το  τέλοε του 2011.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία τηε Ελληνικήε Στα- 
τιστικήε Αρχήε (ΕΛΣΤΑΤ), το ν  Σεπτέμβριο του 2011 κυ
κλοφόρησαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα (καινούργια 
και εισαγόμενα μεταχειρισμένα) 7.480 επιβατηγό αυτο
κίνητα έναντι 6.927 τον Σεπτέμβριο του 2010, σημειώ- 
νονταε αύξηση κατά 8%. Σε σχέση, βεβαίωε, με το ν  Σε
πτέμβριο του 2009, τον φετινό Σεπτέμβριο χορηγήθηκαν 
5.832 ή κατά 43,8% λιγότερεε άδειεε κυκλοφορίαε σε ε
πιβατηγό αυτοκίνητα. Με βάση τα στοιχεία του Συνδέ-

Το εννεάμηνο 
Ιανουάριου - 
Σεπτεμβρίου 
2011 ταξινομήθη
καν 79.231 
καινούργια Ι.Χ.

νή τω ν οφείλεται σε μεγάλο βαθμό, σύμφωνα με παρά- 
γοντεε τηε αγοράε, στιε πωλήσειε περίπου 2.500 εται
ρικών αυτοκινήτων, ωε αποτέλεσμα τηε αλλαγήε στον  
υπολογισμό του φόρου πολυτελείαε.

Παρά τιε σχετικά καλέε επιδόσειε τηε αγοράε το ν  Σε
πτέμβριο, συνολικά φέτοε αυτή έχει κινηθεί σε πολύ χα
μηλά επίπεδα, καθώε ούτε το μέτρο τηε απόσυρσηε α
πέδωσε τα  προσδοκώμενα αποτελέσματα. Σύμφωνα με 
την ΕΛΣΤΑΤ στο διάστημα Ιανουάριου - Σεπτεμβρίου 2011 
χορηγήθηκαν νέεε άδειεε κυκλοφορίαε σε 87.611 επι
βατηγό αυτοκίνητα έναντι 133.644 το  αντίστοιχο διά
στημα του 2010, μείωση δηλαδή τηε τάξηε του 34,4%. 
Σύμφωνα με τα  στοιχεία του ΣΕΑΑ, το  εννεάμηνο Ια
νουάριου - Σεπτεμβρίου 2011 ταξινομήθηκαν 79.231 και
νούργια Ι.Χ. επιβατηγό έναντι 123.231 πέρυσι, λιγότε- 
ρα δηλαδή κατά 35,7%.

Από πλευράε μεριδίων σ τη ν  πρώτη θέση βρίσκεται η 
Toyota (11,8%), ακολουθεί η Opel (11,6%) και σ τη ν τρ ί
τη  θέση βρίσκεται η Volk8wagen με 9,4%.

σμου Εισαγωγέων Α ντι
προσώπων Αυτοκινήτων 
(ΣΕΑΑ), που καταγράφει 
τιε ταξινομήσειε και
νούργιων αυτοκινήτων, 
τον  Σεπτέμβριο του 2011 
ταξινομήθηκαν 6.718 νέα 
επιβατηγά, έναντι 5.994 
πέρυσι, σημειώνονταε αύ
ξηση 12,1%.

Η αύξηση στιε πωλή- 
σειε επιβατηγών αυτοκι-
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Το παρασκήνιο πίσω 
από τις αποφάσεις 
της 21ης Ιουλίου
Η  ελληνική στάση, οι επιφυλάξεις των Ευρωπαίων, 
οι λεπτές ισορροπίες και η γαλλογερμανική συμφωνία

Οταν ο ηροεδρεύων του Ε ι^ ΐΌ ΐιρ  Ζαν-Κλονχ Γιουνκέρ μίλησε για «α
ναζήτηση ίων όρων για τη χρηματοδότηση ενός νέου πολυετούς προ
γράμματος προσαρμογής της Ελλάδας», ακούστηκε τόσο ξένο στα αυτιά 
των ανταποκριτών που έπρεπε να το επαναλάβει.

•Τ*' παρασκήνιο που οδήγησε στη 
μφωνία τηε 21ηε Ιουλίου πε

ριγράφουν τρειε δημοσιογράφοι 
του Κευίετε, με βάση τιε αφηγή- 
σειε Ευρωπαίων αξιωματούχων 
και πολιτικών. Στο πρώτο μέροε 
του ειδικού αφιερώματοε, σχο
λιάζουν την άρνηση τηε Ελλάδαε 
να αντιληφθεί το μέγεθοε του προ- 
βλήματοε και περιγράφουν τον α
ποκλεισμό τηε Αθήναε από τιε κρί- 
σιμεε διαπραγματεύσειε, λόγω 
τηε εκτίμησηε ότι ο πρωθυπουρ- 
γόε Γ. Παπανδρέου «δεν  εμπλε
κόταν πλήρωε στη διαχείριση 
τηε κρίσηε». Οπωε επισημαίνει 
πηγή που συμμετείχε στιε δια- 
πραγματεύσειε, «η  τρόικα δεν εί
χε ποτέ πρόσβαση σ τον  Παπαν
δρέου», αλλά διαπραγματευόταν 
με το ν  πρώην υπουργό Οικονο
μικών Γ. Παπακωνσταντίνου και, 
ο* λόγωε αρμοδιότηταε, με άλ- 
κ ,  υπουργούε, «ο ι οποίοι κά- 
ποιεε φορέε έθεταν εμπόδια». 
Ωε αποτέλεσμα, την κατάσταση 
πήραν στα χέρια τουε οι ηγέτεε 
τηε Γαλλίαε και τηε Γερμανίαε - ό
χι όμωε προτού ο νέοε υπουργόε 
Οικονομικών Ευ. Βενιζέλοε κάνει 
μία αρνητική πρώτη εντύπωση 
στουε Ευρωπαίουε συναδέλφουε 
του, ζη τώνταε τη ν  επαναδια
πραγμάτευση τηε συμφωνίαε, η 
κρίση επεκταθεί σ την Ιταλία και 
η γεμάτη αοριστολογίεε απάντη
ση του ΕιίΓΟίϊΓοιιρ του Ιουλίου 
προκαλέσει το ν  γέλωτα τω ν  δη
μοσιογράφων που περίμεναν μέ

χρι τα μεσάνυχτα τιε αποφάσειε 
του. Ακόμη και μετά από όλα αυ
τά, ωστόσο, η κ. Μέρκελ πείσθηκε 
για την ανάγκη μιαε έκτακτηε συ
νόδου κορυφήε μόνο όταν ο υ
πουργόε Οικονομικών τηε, Βόλ- 
φγκανγκ Σόιμπλε, την διαβεβαί
ωσε ότι αυτή είναι η μόνη πιθα
νότητα  να επιτευχθεί μία συμ
φωνία. Αε πάρουμε όμωε τα πράγ
ματα από τη ν  αρχή. Στο έκτακτο

Σύμψωνα με τους 
δημοσιογράφους 
ίου Ρθιιϊθγβ, η Ελλάδα 
δεν ήθελε να αντιλη- 
φθεί το μέγεθος 
του προβλήματος.

Ειιτο^ουρ τηε 19ηε Ιουνίου, ο κ. 
Βενιζέλοε συστήθηκε στουε ο- 
μολόγουε του με το αίτημα χα- 
λάρωσηε τω ν όρων του ελληνικού 
προγράμματοε. Οπωε λέει έναε α
πό τουε συμμετέχοντεε, «ο  Βενι
ζέλοε άρχισε με δικαιολογίεε για 
τουε λόγουε που έπρεπε να αλ
λάξουν κάποια μέρη του προ- 
γράμματοε ώστε να εξασφαλίσει 
την υποστήριξη του Κοινοβουλί
ου». Αυτό προκάλεσε την έκρηξη 
του συνήθωε ήπιου αρμόδιου 
για τιε Οικονομικέε και Νομι- 
σματικέε υποθέσειε, επιτρόπου 
Ολι Ρεν, ο οποίοε απείλησε ότι

«δεν θα βάλω την υπογραφή μου 
στην έκθεση προόδου για λογα
ριασμό τηε Επιτροπήε», κάτι που 
θα είχε αποτέλεσμα η Ελλάδα να 
μη λάβει την 5η δόση. Οπωε εξη
γεί το Reutere, καθώε πλησίαζε το 
καλοκαίρι, ένα δεύτερο πακέτο για 
την Ελλάδα φαινόταν αναπόφευ
κτο: «Και τώρα, ιδού, ο νέοε υ
πουργόε Οικονομικών τηε Ελλά- 
δαε ήθελε να ακυρώσει συμφωνίεε 
που είχαν ήδη καθορισθεί». Οι άλ
λοι υπουργοί συντάχθηκαν με 
τον  κ. Ρεν, επιβεβαιώνονταε ότι 
δεν θα ενέκριναν την εκταμίευση 
αν η ελληνική Βουλή δεν ψήφιζε 
πρώτα το  Μεσοπρόθεσμο, συ
μπεριλαμβανομένων τω ν ιδιωτι- 
κοποιήσεων. Οπωε σχολιάζει πά- 
ντωε η ίδια πηγή, «μπορεί να έ
κανε κακή πρώτη εντύπωση, αλ
λά ο Βενιζέλοε μαθαίνει γρήγορα. 
Το επόμενο πρωί τηλεφώνησε 
στον πρόεδρο του Κοινοβουλίου 
και είπε ότι θα έπρεπε να χρησι
μοποιήσουν τη  διαδικασία του κα- 
τεπείγοντοε για την προώθηση 
τω ν ιδιωτικοποιήσεων».

Λίγεε ημέρεε αργότερα, οι α- 
γορέε άρχισαν να εστιάζουν στην 
Ιταλία και την Ισπανία, τα 8pread 
τω ν οποίων εκτοξεύθηκαν την 8η 
Ιουλίου σε επίπεδα-ρεκόρ εντόε 
τηε Ευρωζώνηε. Με την Ιταλία να 
κλυδωνίζεται, η ανακοίνωση του 
Eurogroup τηε 11ηε Ιουλίου, όπου 
μεταξύ άλλων γινόταν λόγοε για 
«αναζήτηση τω ν όρων για τη 
χρηματοδότηση ενόε νέου πο-

λυετούε προγράμματοε προσαρ- 
μογήε τηε Ελλάδαε», ακούστηκε 
τόσο ξένο στα αυτιά τω ν αντα
ποκριτών που ο προεδρεύων του 
Ε ιικ^οιιρ  Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ έ
πρεπε να το επαναλάβει. Μετά 
την αρχική σιγή, έναε Βρετανόε 
δημοσιογράφοε ξεκίνησε να ζη
τά εξηγήσειε προτού ξεσπάσει σε 
γέλια, τα οποία ακολούθησε όλη 
η αίθουσα. Ο κ. Ρεν κοίταξε τον 
δημοσιογράφο με παγωμένο 
βλέμμα, ο κ. Γιουνκέρ επιχείρησε 
να αστειευθεί, αλλά αυτή ήταν η 
στιγμή τηε αλήθειαε για πολ- 
λούε στην Ευρώπη: οι υπουργοί 
Οικονομικών δεν ήταν σε θέση να 
φτάσουν σε λύση. Την επόμενη 
ημέρα, ο πρόεδροε του Ευρω
παϊκού Συμβουλίου, Χέρμαν βαν

Ρομπέι, συγκάλεσε μία έκτακτη 
σύνοδο για τιε 15 Ιουλίου - αλλά 
η κ. Μέρκελ είχε τιε αντιρρήσειε 
τηε για την αναγκαιότητά τηε, άλ
λωστε ήταν σε επίσημο ταξίδι 
στην Αφρική. Με τα πολλά, η σύ- 
νοδοε μεταφέρθηκε για τιε 21 Ιου
λίου, και οι αποφάσειε τηε βασί
σθηκαν στον  συμβιβασμό μετα
ξύ τηε κ. Μέρκελ και του Γάλλου 
προέδρου Νικολά Σαρκοζί, ο ο
ποίοε σε μία απέλπιδα προσπά
θεια να την πείσει, μετέβη στο Βε
ρολίνο τη ν παραμονή τηε συνό
δου. «Η ταν εκεί τη  σωστή  στιγ
μή», λέει έναε αξιωματούχοε, «οι 
Γερμανοί είχαν κάνει τη  διεργα
σία, αλλά χρειάζονταν ένα τε 
λευταίο σπρώξιμο».

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΩΚΟΥ

Επιαπλαστάζονιαι οι φόροι σια ακίνητα σε τρία έτη

Κατά το 2009 και ίο 2010 χα έσοδα από τα ακίνητα ανήλθαν σε 500 εκατ. ευρώ, ενώ φέτος θα αγγίξουν το 1,1 δισ. 
ευρώ, χωρίς να υπολογίζεται το ειδικό τέλος των ακινήτων, που θα καταβληθεί μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ.

Εσοδα 3,8 δισ. ευρώ από τη  φο- 
ρολόγηση τω ν ακινήτων προβλέ- 
πεται από το προσχέδιο του προ
ϋπολογισμού του 2012, χωρίε να 
περιλαμβάνεται ο φόροε εισοδή- 
ματοε που πληρώνουν οι ιδιο- 
κτήτεε ακινήτων και μάλιστα με 
συντελεστή μεγαλύτερο τηε κλί- 
μακαε, λόγω του συμπληρωματι
κού φόρου, αναφέρει η Πανελλή
νια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακι
νήτων (ΠΟΜΙΔΑ) σε σχετική τηε 
ανακοίνωση. Βάσει αυτήε προ
κύπτει ότι οι φόροι στην ακίνητη 
περιουσία επταπλασιάζονται σε 
διάστημα μόλιε τρ ιών ετών. Συ
γκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοι
χεία που αναφέρονται στο προ
σχέδιο και τον απολογισμό τω ν 
προηγούμενων ετών, οι φόροι 
στην περιουσία κατά το  διάστη
μα 2010 - 2012 επταπλασιάζονται 
σταδιακά.

Κατά το  2009 και το  2010 τα έ
σοδα από τα ακίνητα ανήλθαν σε 
500 εκατ. ευρώ, ενώ φέτοε θα αγ
γίξουν το  1,1 δισ. ευρώ, χωρίε να 
υπολογίζεται το ειδικό τέλοε τω ν 
ακινήτων, που θα καταβληθεί μέ- 
ψ  ων λογαριασμών τηε ΔΕΗ. Ο 
υ. ,,τριπλασιασμόε τω ν  εσόδων 
που προβλέπεται το  2012 συ
γκριτικά με το τρέχον έτοε προ
κύπτει από το ειδικό τέλοε τηε 
ΔΕΗ και την αύξηση τω ν αντι
κειμενικών αξιών που φαίνεται να

«κλειδώνει», χωρίε να έχει γίνει 
γνωστό το ακριβέε διάστημα που 
αυτή θα πραγματοποιηθεί. Δε
δομένου πάντωε ότι το ειδικό τέ 
λοε τηε ΔΕΗ θα έχει μόνιμο και ό
χι έκτακτο χαρακτήρα, όπωε αρ
χικά είχε ανακοινωθεί, και πωε ο 
Φόροε Ακίνητηε Περιουσίαε 
(ΦΑΠ) για ακίνητα αντικειμενικήε 
αξίαε από 200.000 ευρώ και πάνω 
δεν πρόκειται να καταργηθεί, αλ
λά θα ισχύσει κανονικά, παράλ
ληλα με το  ειδικό τέλοε, είναι ξε
κάθαρο ότι η αύξηση τω ν αντι

κειμενικών αξιών θα οδηγήσει σε 
κατακόρυφη αύξηση και τουε α- 
ντίστοιχουε φόρουε.

Σύμφωνα με την ΠΟΜΙΔΑ, «ό- 
ποιοε έχει στοιχειώδη επαφή με 
την αγορά και τη ν πραγματικό
τητα τηε χώραε αυτήε αντιλαμ
βάνεται πωε τα έσοδα αυτά είναι 
ουσιαστικά ανέφικτα, αφού η 
πλειοψηφία τω ν  ιδιοκτητών ακι
νήτων θα “σηκώσει τα  χέρια ψη
λά”, αδυνατώνταε να πληρώσει και 
το ετήσιο ειδικό “τέλοε”, και τον 
ετήσιο ΦΑΠ 2010 - 2011, και το

ΕΤΑΚ 2009, και το ετήσιο ΤΑΠ, και 
το ν  φόρο εισοδήματοε, και την 
«εισφορά αλληλεγγύηε», και τα 
πρόστιμα για αυθαίρετα/ημιυ- 
παίθριουε, και τιε αμοιβέε μηχα
νικών για τακτοποιήσειε, υπο- 
γραφέε σε συμβόλαια και υπο- 
χρεωτικέε επιθεωρήσειε και ε
νεργειακά πιστοποιητικά, το ύψοε 
τω ν  οποίων προσδιορίζεται τιε η
μέρεε αυτέε σε διαβούλευση μό
νον με τουε εισπράττοντεε και ό
χι και με τουε καταβάλλοντεε», α
ναφέρει χαρακτηριστικά.

Πάντωε, η αύξηση τω ν αντι
κειμενικών αξιών θα πρέπει να α
ναμένεται πιθανόν κατά το πρώ
το τρίμηνο του έτουε και μάλιστα 
με μεγάλο ενδιαφέρον, ιδίωε όσον 
αφορά τη ν πολιτική που θα ακο
λουθήσει το υπουργείο. Κατά τιε 
προηγούμενεε αναπροσαρμογέε, 
περιοχέε με χαμηλό βιοτικό επί
πεδο και μεγάλο αριθμό παλιών α
κινήτων, όπωε το Κερατσίνι, η Κυ
ψέλη και πολλέε ακόμα, απολάμ
βαναν χαμηλέε αντικειμενικέε α- 
ξίεε για κοινωνικούε λόγουε. Επι
πλέον, η αύξηση τω ν  αντικειμε
νικών συνεπάγεται αντίστοιχη αύ
ξηση σε μια σειρά φόρων και ε
πιβαρύνσεων, αρχήε γενομένηε α
πό τιε μεταβιβάσειε, τιε κληρο- 
νομιέε, τιε δωρεέε και τιε γονικέε 
παροχέε και περνώνταε σ τον  
ΦΑΠ, το άδικό τέλοε ακινήτων μέ
σω τηε ΔΕΗ, το  Τέλοε Ακίνητηε 
Περιουσίαε (ΤΑΠ), τον  ΦΠΑ στα  
νεόδμητα ακίνητα, τα τεκμήρια 
τω ν κατοικιών, το κόστοε έκδο- 
σηε οικοδομικών αδειών, το ελά
χιστο δηλούμενο ασόδημα από μι
σθώματα κατοικιών, τα τέλη υ
ποθηκοφυλακείων και εγγραφήε 
πράξεων στο κτηματολόγιο και, 
τέλοε, τα έξοδα παράστασηε δι
κηγόρων στη σύνταξη συμβο
λαίων και τα  συμβολαιογραφικά 
δικαιώματα.

Ν. X. Ρ0ΥΣΑΝ0ΓΛ0Υ

Ρωσικό δάνειο 
2,5 δισ. ευρώ 
στην Κύπρο
Πρόθυμη να  προχωρήσει σ τη  σύναψη δανείου ύψουε 2,5 
δισ. ευρώ από τη  Ρωσία είναι η Κύπροε, γεγονόε που θα 
τηε επιτρέψει να δανειστεί με λιγότερο από το  μισό του 
επιτοκίου που προβλέπει αυτήν τη  στιγμή η δευτερογε- 
νήε αγορά. Σύμφωνα με το ν  κυβερνητικό εκπρόσωπο Στέ
φανο Στεφάνου, το  υπου ργικό συμβούλιο εξουσιοδότησε 

I χθεε το ν  υπουργό Οικονομικών, Κίκη Καζαμία, να προ
χωρήσει σ τη ν  υλοποίηση τηε συμφωνίαε. Το δάνειο, το  
οποίο θα τεθεί σε ισχύ το ν  Ιανουάριο του 2012, θα έχει ε
πιτόκιο 4,5% και διάρκεια τεσσεράμισι ετών. Η συμι Ια 
«ανοίγει μία ακόμα αγορά κεφαλαίων για τη  χρημαν ,ό- 
τηση  τηε Κυπριακήε Δημοκρατίαε πέρα από τη ν  παρα
δοσιακή ευρωπαϊκή αγορά χρηματοδότησηε, ενώ  δημι
ουργεί ακόμα περισσότερεε προοπτικέε για τη  βαθύτερη 
οικονομική συνεργασία μεταξύ Κύπρου και Ρωσίαε», α
νέφερε σ τη ν  ανακοίνω
σή του ο κ. Στεφάνου.

Ο κυβερνητικόε εκ- 
πρόσωποε τόνισε ότι το  
δάνειο θα χρησιμοποιη
θεί για τη  βραχυπρόθε
σμη και μεσοπρόθεσμη 
χρηματοδότηση τηε Κύ
πρου, καθώε και για το ν  
περιορισμό τω ν  πιέσεων 
ρευστότηταε προε τιε 
κυπριακέε τράπεζεε, οι 

I οποίεε έχουν αποτελέσει κατά τουε τελευταίουε 18 μήνεε 
τιε βασικέε πηγέε δανεισμού του Δημοσίου. Επιπλέον, α
ναμένεται να  αποκλιμακώσει τιε αποδόσειε στιε δευτερο- 
γενείε αγορέε ομολόγων. Οι πρόσφατεε υποβαθμίσειε τηε 
κυπριακήε αξιολόγησηε, εξαιτίαε τηε μεγάληε έκθεσ ων 
κυπριακών τραπεζών σ το  ελληνικό χρέοε και δημοσ .ovo- 
μικών προβλημάτων, έχει εκτοξεύσει το  κόστοε δανεισμού 
τηε Κύπρου, με τη ν απόδοση του δεκαετούε κυπριακού ο
μολόγου να  διαμορφώνεται χθεε στο 10,6% στη  δευτερο
γενή αγορά. «Η κυπριακή κυβέρνηση θέλει να ευχαριστήσει 
τη  Ρωσική Ομοσπονδία για την εμπιστοσύνη που έχει δεί
ξει τόσο στη ν Κύπρο όσο και σ τη ν οικονομία τηε», συ- 

I μπλήρωσε 0 κ. Στεφάνου. Η τρίτη  μικρότερη οικονομία τηε 
Ευρωζώνηε έχει θέσει ωε στόχο τη  μείωση του ελλείμμα- 
τόε τηε στο  2,3% του ΑΕΠ ίο  2012, από το  τρέχον επίπε
δο του 6,5%. Το δημόσιο χρέοε τηε Κύπρου αναμένεται να 
ανέλθει φέτοε στο  65% του ΑΕΠ, όπου και θα παραμείνει

! και το  επόμενο έτοε.
I

Ανοιγμα της Saturn 
σε on line πωλήσεις
Γ η ς ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΑΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Συζητήσεις κεκλεισμένων τω ν  θυρών πραγματοποιούνται 
\ αυτήν τη ν  περίοδο στιε εταιρείεε Saturn και Media Markt, 
( με τη ν  αγορά να  αναμένει ανακοινώσειε το  προσεχέε διά

στημα, μέροε τω ν  οποίων προβλέπεται ότι θα αφορούν 
I τη ν  ανάπτυξη τηε Saturn σ το  ηλεκτρονικό εμπόριο.

Οσοι παρακολουθούν τιε εξελίξειε σ το ν  κλάδο τω ν  η- 
j λεκτρικών συσκευών εκτιμούν πωε οι εκτεταμένεε συ- 

ζητήσειε περιστρέφοντα ι γύρω από τη  μείωση πωλήσε- 
ω ν 30 εκατ. ευρώ συνολικά για τιε δύο ομογάλακτεε α- 
λυσίδεε ηλεκτρικών συσκευών. Εξάλλου, η μείωση αυτή 
έχει πυροδοτήσει κατά το  παρελθόν φήμεε περί αποχώ- 
ρησηε τηε Saturn από τη ν  Ελλάδα, οι οποίεε όμωε έχουν 
διαψευσθεί.

Σύμφωνα με πληροφορίεε, αυτήν τη ν  περίοδο κυοφο
ρούνται εξελίξειε οι οποίεε αφορούν κυρίωε τη  Saturn. Οι 
ιθύνοντεε τηε εταιρείαε τηρούν σ ιγήν ιχθύοε, ωστόσο, οι 
γνωρίζοντεε αναφέρουν ότι τα  προγράμματα περιορισμού 
του λειτουργικού κόστουε που εφαρμόστηκαν τιε υπόλοιπεε 
χώρεε τηε Ευρώπηε θα εφαρμοστούν με κάποιον τρόπο 
και σ τη ν  Ελλάδα.

Ετσι, η ανάπτυξη τηε Saturn ωε βραχίονα τηε Metro 
Group (η μητρική εταιρεία τω ν  Media Markt και Saturn) 
σ το  ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί το  επόμενο βήμα. Πα
ράλληλα, με τη ν  έμφαση στιε online πωλήσειε, η αλυσί
δα θα διατηρήσει και μεγάλο μέροε τω ν  φυσικών κατα
στημάτων τηε, ενώ  αρκετά από αυτά θα μετατραπούν σε 
σημεία πώλησηε τηε αδελφήε εταιρείαε Media Markt.

Επίσηε, δεν πρέπει να παραβλεφθεί η δεδηλωμένη α
πόφαση του μητρικού ομίλου Metro Group να παε ·εί- 
νε ι σ τη ν  ελληνική αγορά, η οποία αποτελεί στρατ κή 
του επιλογή. Μάλιστα, για το ν  λόγο αυτό θα ενισχύσει την 
παρουσία του στη  χώρα, επενδύονταε επιπλέον 65 εκατ. 
ευρώ έωε τα  μέσα του 2012.

• dliakopoulou@kathimerini.gr

Το δάνειο, που 
θα τεθεί σε ισχύ τον 
Ιανουάριο του 2012, 
θα έχει επιτόκιο 
4,5% και διάρκεια 
τεσσεράμισι ετών.

Ακρίβυναν τον Αύγουστο 
τα δάνεια προς ιδιώτες

Μέσα επιτόκια νέων καταθέσεων και δανείων σε ευρώ

1 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ
1 Ιούνιος 2011 Αύγουστος 2011

— — I
Με συμφωνημένη διάρκεια 
έως 1 έτος από νοικοκυριά 4,10 4,29 4,31

1 ΔΑΝΕΙΑ " λ  ΐ -

Καταναλωτικά χωρίς καθορισμένη διάρκεια 14,94 15,06 15,24
Επιχειρηματικά χωρίς καθορισμένη διάρκεια 7,59 7,65 7,76
Επαγγελματικά χωρίς καθορισμένη διάρκεια 10,10 10,19 10,35
Επιχειρηματικά με συγκεκριμένη διάρκεια και 
με επιτόκιο κυμαινόμενο ή σταθερό έως 1 έτος:

-δάνεια μέχρι και 250.000 ευρώ 7,31 7,39 7,56
-δάνεια από 250.000 μέχρι και 1 εκατ. ευρώ 6,37 6,52 6,51
-δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ 5,56 5,76 5,88

Στεγαστικά με επιτόκιο κυμαινόμενο 
ή σταθερό έως 1 έτος 4,23 4 ,44 4,54
Στεγαστικά με επιτόκιο σταθερό 
άνω του ενός και έως 5 έτη 4,12 4,33 4,25

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος

Συνεχίστηκε τον Αύγουστο η α
νοδική τάση των επιτοκίων για τη 
χρηματοδότηση τω ν  ιδιωτών, α- 
ντανακλώνταε την επιδείνωση 
τω ν συνθηκών ρευστότηταε στο 
τραπεζικό σύστημα, που κάνει α- 

■ορευτικό το κόστοε δάνει
ο ,,ού για τιε επιχειρήσειε και τα 
νοικοκυριά στη χώρα μαε.

Σύμφωνα με τα  στοιχεία τηε 
Τραπέζηε τηε Ελλάδοε στιε νέεε 
χορηγήσειε το  μέσο επιτόκιο 
των επιχειρηματικών δανείων, για 
συγκεκριμένη διάρκεια, με επι
τόκιο κυμαινόμενο ή σταθερό έ
ωε ένα έτοε αυξήθηκε κατά 17 μο- 
νάδεε βάσηε στο 7,56% για δάνεια 
μέχρι 250.000 ευρώ και κατά 12 
μονάδεε βάσηε στο 5,88% για δά
νεια άνω του 1 εκατ. ευρώ. Αντί
θετα, σχεδόν αμετάβλητο στο 
6,51% παρέμεινε το  επιτόκιο για 
δάνεια από 250.000 μέχρι 1 εκατ. 
ευρώ.

Το μέσο επιτόκιο τω ν  νέων ε
πιχειρηματικών δανείων χωρίε 
καθορισμένη διάρκεια αυξήθηκε 
κατά 11 μονάδεε βάσηε στο 
7,76% και το αντίστοιχο επιτόκιο 
τω ν  επαγγελματικών δανείων

κατά 16 μονάδεε βάσηε σ το  
10,35%.

Το κόστοε χρηματοδότησηε 
τω ν  επιχειρήσεων στη  χώραε 
μαε κινείται σταθερά πάνω από τα 
ευρωπαϊκά επίπεδα, διευρύνο- 
νταε την ψαλίδα μεταξύ τω ν  ελ
ληνικών επιτοκίων και αυτών 
τηε Ευρωζώνηε. Είναι χαρακτη
ριστικό ότι το  μέσο επιτόκιο για 
δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ τρί- 
μηνηε διάρκειαε διαμορφώθηκε 
το ν  Αύγουστο στην Ευρωζώνη 
στο 2,80% και στο 4,06% για δε
καετή διάρκεια, ενώ το  επιτόκιο 
για δάνεια έωε 250.000 ευρώ τρί- 
μηνηε διάρκειαε διαμορφώθηκε α
ντίστοιχα στο 4,44%.

Το μέσο επιτόκιο για την αγο
ρά κατοικίαε στη χώρα μαε για νέα 
δάνεια με επιτόκιο κυμαινόμενο 
ή σταθερό έωε ένα έτοε αυξήθη
κε το ν  Αύγουστο κατά 10 μονά
δεε βάσηε στο 4,54%, ενώ το  α
ντίστοιχο επιτόκιο για δάνεια με 
επιτόκιο σταθερό πάνω από ένα 
και έωε πέντε χρόνια μειώθηκε κα
τά  8 μονάδεε βάσηε στο 4,25%.

Στην καταναλωτική πίστη, το 
μέσο επιτόκιο τω ν δανείων χω^ίε

καθορισμένη διάρκεια (κατηγορία 
που περιλαμβάνει τα  δάνεια μέ
σω πιστωτικών καρτών, τα ανοι
κτά δάνεια και τιε υπεραναλήψειε 
από τρεχούμενουε λογαριασμούε) 
παρουσίασε άνοδο, τον Αύγουστο 
του 2011, κατά 18 μονάδεε βάσηε 
και διαμορφώθηκε στο 15,24%. Το 
μέσο επιτόκιο τω ν καταθέσεων α
πό νοικοκυριά με συμφωνημένη 
διάρκεια έωε 1 έτοε διαμορφώ

θηκε στο 4,31% από 4,29%, ενώ 
το αντίστοιχο στην Ευρωζώνη δια
μορφώθηκε στο 2,74%.

Σε ό, τι αφορά τα υφιστάμενα 
δάνεια, το  μέσο επιτόκιο στα  υ
πόλοιπα τω ν στεγαστικών δα
νείων με διάρκεια άνω τω ν  πέντε 
ετώ ν  παρέμεινε σχεδόν αμετά
βλητο στο 3,96%. Το αντίστοιχο 
επιτόκιο τω ν επιχειρηματικών 
δανείων αυξήθηκε κατά 10 μο

νάδεε βάσηε στο 5,24%, ενώ το ε
πιτόκιο τω ν  επαγγελματικών δα
νείων αυξήθηκε κατά 8 μονάδεε 
βάσηε στο 6,30%. Στα υπόλοιπα 
καταθέσεων από νοικοκυριά με 
διάρκεια έωε δύο έτη το επιτόκιο 
αυξήθηκε κατά 17 μονάδεε βάσηε 
στο 4,05%, ενώ το  αντίστοιχο ε
πιτόκιο τω ν  καταθέσεων από ε- 
πιχειρήσειε παρέμεινε αμετά
βλητο στο 4,01%.

Δάνεια της Eurobank 
για οφειλές στην εφορία
Τη δυνατότητα άμεσηε εξόφλησηε τω ν  φορολογικών υ
ποχρεώσεων, μέσα από ολοκληρωμένα προγράμματα χρη
ματοδότησηε, προσφέρει στουε πελάτεε τηε η Eurobank 
EFG. Με το  πρόγραμμα τηε τράπεζαε, τα  νοικοκυριά α
ποκτούν άμεσα τη ν  απαιτούμενη ρευστότητα, εξασφα
λίζουν τη ν  έκπτωση τηε εφ ’ άπαξ καταβολήε από τη ν  ε
φορία ή το ν  φορέα που εισπράττει τη ν  όποια εισφορά, 
ενώ  παρατείνουν σημαντικά τη ν  εξόφληση τω ν  >  
χρεώσεών τουε σε πολλαπλέε δόσειε, χαμηλότερου ύν >ε. 
Μεταξύ τω ν  υποχρεώσεων που μπορούν να  εξοφληθούν 
μέσω τω ν  προγραμμάτων τηε Eurobank περιλαμβά
νοντα ι το  εκκαθαριστικό σημείωμα εισφορών και το  
τέλοε επιτηδεύματοε, το  ειδικό τέλοε ακινήτων (μέσω λο
γαριασμού ΔΕΗ), το  ειδικό πρόστιμο διατήρησηε ρυθ- 
μ ιζόμενων χώρων (ημιυπαίθριοι) και η τακτοποίηση 
αυθαιρέτων.

Για τη ν  κάλυψη αυτών τω ν  υποχρεώσεων η Eurobank 
παρέχει τη  δυνα τότη τα  στουε πελάτεε τηε να  επιλέξουν 
μεταξύ πληρωμήε μέσω π ισ τω τικώ ν καρτών (έωε και 3 
άτοκεε δόσειε) ή χρηματοδότησηε με το  πρόγραμμα Εκτα
κ των Εισφορών. Το πρόγραμμα αυτό προσφέρεται χωρίε 
εξασφάλιση (με κυμαινόμενο επιτόκιο και διάρκεια α- 
ποπληρωμήε έωε 60 μήνεε) και με εξασφάλιση. Με το  πρό
γραμμα παρέχεται η δυνα τότη τα  χρηματοδότησηε με ε
ξασφάλιση ακινήτου, το  οποίο προσφέρει μεγαλύτερη διάρ
κεια αποπληρωμήε και τη  χαμηλότερη δόση.

Οι παραπάνω προτεινόμενεε λύσειε εντάσσοντα ι σ τη ν  
πολιτική τηε τράπεζαε, που στόχο έχει να  στηρ ίζε ι τουε 
πελάτεε τη ε  ώ σ τε  να  αντεπεξέλθουν στιε υποχρεώσειε 
τουε και να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τιε δυσκολίεε 
που προκαλεί η τρέχουσα δυσμενήε συγκυρία.

mailto:dliakopoulou@kathimerini.gr

